
ATA DA 10ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE 

PÓS-GRADUAÇÃO EM AGRICULTURAS AMAZÔNICAS – PPGAA/UFPA 

Aos cinco dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas, 

reuniu-se, na Sala 30 do Instituto Amazônico de Agriculturas Familiares (Ineaf), o 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Agriculturas Amazônicas (PPGAA), da 

Universidade Federal do Pará (UFPA), em sua 10ª reunião ordinária. Estiveram presentes 

os docentes Carlos Valério Aguiar Gomes (coordenador), Natalia Ribas Guerrero (vice 

coordenadora), Luís Mauro Santos Silva, Raquel Rodrigues dos Santos, Heribert Schmitz, 

Mauricio Gonsalves Torres, Dalva Maria da Mota, Livia de Freitas Navegantes Alves, o 

representante discente Moysés Jefferson Ferreira Dias, a técnica-administrativa Mylene 

Gonçalves Melo e a bolsista Andrelly Couto da Silva. A reunião foi organizada em 

Informes do Dia, Pautas Normativas, Rotinas Acadêmicas e O que Ocorrer, conforme 

segue: 1. PDSE 2025 – 2ª chamada, foi informado que a segunda chamada é 

independente da primeira, devendo o Programa indicar seus candidatos especificamente 

para esta etapa. Para evitar inconsistências documentais, recomendou-se que o envio da 

documentação ocorra apenas entre 5 e 28 de janeiro de 2026. Dalva Maria sugeriu ações 

de mobilização aos discentes, Moysés Jefferson propôs reforçar a recepção e orientação 

de novos estudantes e Raquel Rodrigues sugeriu circular uma síntese da proposta final de 

divulgação ao colegiado. 2.  PROSEL 2026, registrou-se o total de 28 inscritos para o 

Doutorado e 97 para o Mestrado, estando o processo em fase de recurso da homologação 

das inscrições. Maurício Gonsalves destacou que a prorrogação das inscrições foi bem-

sucedida, comparada a anos anteriores. Natalia Ribas ressaltou a necessidade de melhor 

organização para as próximas etapas 3. Nova Portaria CAPES acerca do Estágio 

Obrigatório em Docência, conforme Ofício Circular nº 21/2025-

CBIP/CGFIP/DPB/CAPES, que amplia o escopo do estágio para bolsistas CAPES (DS, 

PROSUP e PROSUC). Natalia Ribas destacou que a normativa amplia possibilidades de 

estágio e sugeriu a constituição de uma comissão para revisão do regimento no que tange 

a este tema. 4. Divulgação dos projetos de pesquisa da pós-graduação no Instagram 

do PPGAA, Andrelly Couto apresentou-se e expôs a ideia de um plano de divulgação 

semanal dos projetos. Dalva Maria sugeriu elaborar uma agenda de publicações para 

maior atratividade. 5. Parceria com o professor Furuie, da Universidade de Toronto, 

prevista para o período de janeiro a maio de 2026, visando fazer parcerias e ampliar 

possibilidades acadêmicas para os discentes. 6. Calendário acadêmico 2026.1, decidiu-

se que o documento será circulado ao colegiado para aprovação na reunião de dezembro. 

Passou-se às Pautas Normativas. 7. Recrutamento de reforço para correção das 

provas e entrevistas do PROSEL 2026, ficou definida que a comissão composta pelos 

professores Maurício Gonsalves, Raquel Rodrigues, Gustavo Goulart e Luís Mauro 

permanecerão na tomada de decisão, enquanto as professoras Dalva Maria, Livia de 

Freitas, Natalia Ribas e Monique Medeiros atuarão ajudando nas entrevistas do PROSEL 

2026. Maurício Gonsalves informou que, mesmo em férias, continuará atuando como 

presidente da comissão. 8. Oficialização do uso do aplicativo WhatsApp como 

ferramenta institucional de comunicação: A oficialização do grupo de docentes (já 

existente) e a criação de um grupo para discentes ativos, restrito ao envio de comunicados 

pela coordenação. Manifestações incluíram: Carlos Valério, favorável à oficialização, 

pois seria uma forma de aproveitar as possibilidades e não substituir o e-mail 

institucional; Heribert Schmitz ponderou riscos e defendeu a importância do e-mail 

institucional, principalmente referente a questões jurídicas; Maurício Gonsalves, 

ressaltou que o grupo não substitua o e-mail. Luís Mauro concorda com Heribert Schmitz 

e com Carlos Valério, e informa que quem torna oficial é a UFPA e o que não é 



regulamentado pela instituição é um perigo. Moysés Jefferson, solicitou que o espaço não 

seja deliberativo, dada a ausência de representação discente no grupo dos docentes. Após 

debate, decidiu-se manter o grupo existente, de docente, regulamentando seu uso apenas 

como canal complementar de comunicação informal, e a criação oficial do grupo dos 

estudantes para promover informes oficiais o programa. 9. Reformulação do Regimento 

do PPGAA, foi apresentado cronograma de trabalho pela presidência da comissão 

responsável, Prof. Dr. Cesar Augusto. Após discussão, a proposta foi rejeitada pelo 

colegiado, que solicitou a apresentação de nova proposta para discussão e contribuição 

do colegiado. 10. Resolução de Bolsas, instituiu-se nova comissão composta pelos 

professores Natalia Ribas Guerrero, Raquel Rodrigues dos Santos, Heribert Schmitz e 

Moysés Jefferson Ferreira Dias como representante discente, encarregada de propor 

alterações e encaminhá-las para deliberação na próxima reunião. Seguiram-se as Rotinas 

Acadêmicas. Foram analisadas e aprovadas: 11. Aproveitamento de créditos da 

discente Ludmila da Rocha Nogueira (orientação do Prof. Luis Mauro). 12. 

Homologação da banca de defesa de mestrado: Bruna Borges de Araújo, intitulado: 

“Tradição, fé e pertencimento: o papel da Festividade de Nossa Senhora do Carmo na 

(re)afirmação da identidade quilombola na Comunidade Tapera (Acará-Pará)”, 

constituída por Prof. Dr. Carlos Valério Gomes Aguiar (orientador e presidente), Prof. 

Dr. José Guilherme dos Santos Fernandes (examinador externo), Profa. Dra. Natalia 

Ribas Guerrero (examinadora interna) e Prof. Dr. Gutemberg Armando Diniz Guerra 

(examinador suplente) no dia 25 de novembro de 2025, as 10H no Ineaf/UFPA. 13. 

Homologação da banca de qualificação de doutorado:  Jacirene da Silva Queiroz, 

intitulada: “Dize-me o que Comes e Saberei de Qual Pará És: O que é a cozinha 

paraense?” constituída por: Prof. Dr. Gutemberg Armando Diniz Guerra (orientador e 

presidente), Prof.  Dr. Cesar Augusto Martins de Souza (examinador interno), Profa. Dra. 

Anelise Rizzolo de Oliveira (examinadora externa), Profa. Dra. Mônica Chaves Abdala 

(examinadora externa), Profa. Dra. Sidiana da Consolação Ferreira de Macedo 

(examinadora externa) E José Guilherme dos Santos (examinador suplente), no dia 3 de 

dezembro de 2025, às 14 horas. Edileuza Amoras Pilleti, intitulada: “Da Coletividade À 

Comunidade Escolar Quilombola: Trajetórias de Resistências e de Luta Pela Terra Num 

Quilombo De Bragança, Pa” constituída por: Prof. Dr. Flávio Bezerra Barros (orientador 

e presidente), Prof. Dr. William Santos de Assis (examinador interno), Prof. Dr. Cesar 

Augusto Martins de Souza (examinador interno), Profa. Dra. Georgina Negrao Kalife 

Cordeiro (examinadora externa) Profa. Dra. Rosemeri Scalabrin (examinadora externa)  

no dia 05 de Novembro de 2025, às 09H00. 14. Prorrogação da defesa de mestrado: 

Wanderson de Oliveira da Silva, orientando do Prof. Dr.  Osvaldo Kato. 15. Prorrogação 

da qualificação de doutorado: Edivandro Ferreira Machado, orientando do Prof. Dr. 

Mauricio Torres e Profa. Dra. Daniela Alarcon, solicita a prorrogação do prazo que seja 

concedida até final de janeiro de 2026. 15. Pós-doutorado: Milene de Cassia Santos de 

Castro, vinculada ao projeto: “Inovação e transição sustentável: cesta de bens e serviços 

em territórios amazônicos”, coordenado/supervisionado pela Prof. Dra. Monique 

Medeiros. Camila Salles de Faria, vinculada ao projeto: “Analise fundiária em terras 

indígenas em processo de demarcação no Brasil” coordenado/supervisionado pelo Prof. 

Dr. Maurício Torres. Lucas Gebara Spinelli, vinculado ao projeto: “Analise fundiária 

em terras indígenas em processo de demarcação no Brasil” coordenado/supervisionado 

pelo Prof. Dr. Maurício Torres. 16. Homologação da versão final da dissertação: 

Maria Beatriz Portilho Maciel, intitulada: “Repactuação dos Acordos de Pesca do 

Mapará (Hypophthalmus edentatus) no Rio Baixo Anapu, interior do município de 

Igarapé-Miri”, constituída por Prof. Dr. Gustavo Goulart Moreira Moura (orientador e 

presidente), Profa. Dra. Katiane Silva (examinadora interna), Profa. Dra. Carina Catiane 



Foppa (examinadora externa), Profa. Dra. Roberta Sá Barbosa (examinadora interna). 

Gilfran dos Anjos Ramos, intitulada: “Identificação, Trocas e Usos de Variedades de 

Cacau (Theobroma Cacao) Associados Aos Conhecimentos Tradicionais de Agricultores 

Familiares nos Municípios de Tomé-Açu e Irituia, Pará”, constituída por: Prof. Dr. 

Gustavo Goulart Moreira Moura (presidente e orientador), Profa. Dra. Carina Catiana 

Foppa (Co-orientadora), Profa. Dra. Carla Rocha (examinadora externa), Profa. Dra. 

Natalia Ribas Guerrero (examinadora interna). José Felipe Rodrigues da Costa, 

intitulada: “Território pra Gente é Casa”: Mobilizações Quilombistas no Marajó dos 

Campos”, composto por: Profa. Dra. Monique Medeiros (presidente e orientadora), Profa. 

Dra. Patrícia dos Santos Pinheiro (Co-orientadora), Profa. Dra. Natalia Ribas Guerrero 

(examinadora interna), Profa. Dra. Mônica Celeida Rabelo Nogueira (examinadora 

externa). 17. O que Ocorrer, Dalva Maria sugeriu revisão geral do SIGAA, sendo 

informado por Natalia Ribas que a ação será realizada em janeiro. Livia de Freitas 

esclareceu que cotutela com instituição francesa resulta em dupla diplomação, distinta do 

modelo de doutorado sanduíche. Maurício Torres comunicou que, por demanda do 

Ministério dos Povos Indígenas, atuará temporariamente em regime remoto no PPGAA. 

Definiu-se, ainda, que será realizado levantamento das disciplinas necessárias à 

manutenção regular da pós-graduação, sob coordenação de Natalia Ribas. Luís Mauro 

informou que, devido à COP-30, haverá escala excepcional para servidores técnicos 

durante o período do evento. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião, e eu, 

Mylene Gonçalves Melo, lavrei a presente ata, que após lida e aprovada será assinada 

pelos participantes. 
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